
 

Доклад 

за дейността на Народно читалище „Развитие- 1911”, 

с. Лехчево, общ. Бойчиновци  за 2023г. 
 

 

Уважаеми дами и господа,  

 

На основание чл. 26а, ал.4 и ал. 5 от Закона за народните читалища НЧ 

„Развитие-1911“ предлага на Вашето внимание Доклад за осъществените  

читалищни дейности през 2023г. 

Читалището ни е гражданска организация, регистрирана по Закона за народните 

читалища, вписано в регистъра към Министерството на културата под №1652 и 

Закона за юридическите лица с нестопанска цел за обществено полезна 

дейност, вписано в регистъра на сдруженията с нестопанска цел под № 604, по 

ф.д. №604 от 1997г. Вписани сме  и  в Търговския регистър на 24.07.2020г. 

Действаща библиотека, регистрирана под  № 1762 в Регистър на обществените 

библиотеки.        

Читалището е учредено през далечната 1911 година  като културно просветна 

организация и със своята 113 годишна история то се превърна в основен център 

за развлекателни дейности и любителско творчество за жителите и място за 

обмен на информация и хранилище на нематериалното културно наследство, на 

предаване на традиционни знания и умения между поколенията.  
През изминалата  година читалището  ни осъществяваше дейността си в 

съгласие с целите и задачите, заложени в местната и общинска Програма за 

развитие на читалищна дейност за 2023г. 

 

 І. ОСНОВНИ ПРИОРИТЕТИ В ЧИТАЛИЩНАТА ДЕЙНОСТ 

Те са насочени към обогатяване на културния живот в селото за 

удовлетворяване потребностите на населението чрез:  

- съхранение и развитие на традициите на българския фолклор; 

- възпитаване и утвърждаване на националното самосъзнание и културната 

идентичност;  

- обмен между културите на различните етноси;  

- разширяване знанията на гражданите;  

- осигуряване на достъп до информация и комуникация;  

 

ІІ. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ 

1. Обогатяване на културния живот, социалната и образователната дейност.  

2. Утвърждаване на народното читалище като общодостъпен  център за 

библиотечно и информационно обслужване  на населението.  

3. Запазване  на традиционните читалищни дейности - съхраняване и 

популяризиране на автентичния фолклор, разширяване дейността на 

съществуващите самодейни колективи. 

4. Изграждане и развиване на ценностната система у младежите и децата.  

5. Разширяване на сътрудничеството между читалищата в общината. 

6. Повишаване ролята на читалището в социалната и културната интеграция на 



различни общности. 

7. Подобряване на материално- техническата база. 

 

 

ІІІ.  ОСНОВНИ ДЕЙНОСТИ  

Библиотечната     дейност    е една от основните дейности на читалището. В 

края на 2023г. библиотечният фонд наброява 15155  библиотечни единици.  

Раздадените  книги за годината са 1612 бр. читателите 147 бр.,а  посещенията   

общо  771  бр. 

Библиотеката продължи работата по Програмата „Глобални библиотеки –

България“. Броят на услугите и ползвателите на библиотеката ни и компютрите 

през отчетната година значително намалява поради факта,че повечето ученици 

разполагат вече  с лични компютри и мобилни устройства с интернет достъп.   

Събития, организирани от библиотеката:  

Походът на книгите – колективни четения 

Открит урок за речници – изнесен урок в библиотеката  

150 год. Безсмъртие – урок за Левски 

Съединението – презентация 

Ден на майчиния език с VII клас 

Лятна занималня за деца 

Ден на четенето в България 

Витрини и изложби на книги за различни събития и годишнини. 

 

Библиотеката ни подготви и реализира проект по Програма на Министерство на 

културата  Българските библиотеки- съвременни центрове за четене и 

информираност 2023 , получените нови книги по проекта и от дарения са 119 

бр. Компютъризирани работни места са  4, от тях: за потребителите 3 бр.,  за 

служителите 1 бр. Има осигурен интернет достъп на всички компютри. Други 

технически средства с които разполага читалището ни са: ксерокс, скенер, 

мултимедия, 3 в 1устройство, лаптоп и музикална система. 

 

Можем да посочим следните мероприятия и инициативи на нашето читалище: 

Годината започнахме с финализирането на Проекта на Общински фонд за 

местни инициативи, финансиран от община Бойчиновци и Платформа Агора. 

Открихме Етнографска сбирка, която да представя предмети от бита и 

традициите на лехчевчени, награди от участията на самодейните състави при 

читалището. Сбирката е отворена за нови дарения и през годината получи 

ценно такова от Бисерка Банчева. 

Проведохме традиционния общоселски празник Бабин ден на 21 януари.  

Последваха и другите утвърдени празници като 8- ми март, на който се събраха 

повече от 80 празнуващи и той бе уважен от кмета на общината г-н Сретениев и 

кмета на Лехчево г-н Александров. На 8- ми април отбелязахме празника 

Лазарица в центъра на селото с Лазарската група и автентични лазарски      

песни и хора. 



Имахме няколко Работилници - за мартеници, за боядисване на яйца, за 

изработване на картички по различни поводи. 

Пак по традиция Баба Марта раздаде много мартеници за здраве и късмет на 

жителите и гостите на Лехчево, в община Бойчиновци , в детската градина и 

училището на специално  тържество. 

Отбелязахме и 24 май съвместно с училището с богата концертна програма на 

сцената до читалището. 

В края на годината Коледарската група обиколи центъра на селото и всички 

заведения и институции и благослови домакините за здраве и берекет. 

Сформираните  Детска певческа група и Детски танцов състав с деца от 4 и 5 

клас, са повече от двадесет и посещават редовно репетициите в читалището, с 

тях имахме няколко участия в местни и регионални празници и фестивали. 

През месец май бяхме на участие  в празника на колегите от читалището в 

Бойчиновци Пролет край Огоста. 

Детският танцов състав Певческата група участваха във фестивали  в Димово, 

Боровци,Чупрене, Гюргич, Рогозен, Хайредин. 

Във фестивала в Буковец получихме два сребърни и един златен медал, за най- 

малката ни и атрактивна участничка Божидара. 

И едно по- различно участие на нашите самодейци в Софрониево на Празника 

на влашката саламура Моричика, на който тази година готвихме рибна 

саламура и бъркахме качамак, преживяването беше уникално, а представянето 

ни отлично. 

Тук е мястото  да изкажем своята благодарност на кмета на общината г-н 

Светлин Сретениев и на общинския съвет  Бойчиновци за оказаната подкрепа 

при пътуванията на нашите състави за участие в събори и фестивали. 

Подготвихме и проведохме IX фолклорен фестивал Голяма Богородица в края 

на месец август с над 300 участници самодейци от областите Видин, Враца и 

Монтана и концерт на Светлин Миланов и група Стрешер, като подарък за 

жителите и гостите на Лехчево от кмета на община Бойчиновци и общинското 

ръководство. Мероприятията бяха проведени под патронажа на кмета на общ. 

Бойчиновци  г-н Светлин Сретениев, с подкрепата на кметство Лехчево и 

дарения от местния бизнес. 

Работещите в читалището участваха в няколко обучителни семинара-  Работа с 

деца в читалищната библиотека с лектор Ели Димитрова, Трафик на хора с 

лектор Ваня Герасимова и семинар по Безопасен Интернет, организирани от 

РЕКИЦ Читалища, Монтана. 

Два дни отделихме за участие в Международен  уоркшоп Диверсифициране на 

културно- информационните услуги и устойчиво развитие на публики по 

проект  Книжни пътеки и мобилни библиотеки от Северозападна България до 

Скандинавия  при колегите във Враца. 



През месец октомври бяхме домакини на семинар за обогатяване на здравната 

култура на възрастното население, проведен от Информационно сдружение 

Здраве. 

Участвахме и в Първия национален конкурс за изработване на автентична 

носия в умален вид на  Община Тутракан и  с.Старо село и получихме трето 

място. 

Субсидираните бройки за нашето читалище са 2.75.  Заети 2.5 , а за 

четвъртинката ползваме частично счетоводни услуги. 

Проведени са няколко заседания на читалищното Настоятелство по различни 

въпроси от дейността на читалището. В края на март проведохме и редовното 

годишно отчетно събрание на читалището. Членовете на нашето читалище  в 

края на 2023г. наброяват 52. 

Бюджетът  на читалището ни бе формиран от държавната субсидия, 

дофинансиране от община Бойчиновци, наем земя, работа по проекти, дарения 

и преходен остатък.        

Недовършен след ремонта по ПРСР си остава покрива  над сцената и салона, 

мазето се наводнява при дъжд, тъй като няма отводнителни шахти след ремонта 

на площада, външно сградата е санирана и със сменена дограма, но във 

вътрешните помещения има нужда от ремонтни дейности, техническо и 

сценично оборудване, както и от отоплителна техника.                                                          

В работата  си всички ние служителите му,  Председателят, Читалищното 

настоятелство, Проверителната комисия, самодейците, местната власт, нашите 

партньори  и всички, съпричастни към читалищното дело  се стремим да го 

утвърждаваме като реална  културно- просветна институция, където място има 

за всеки.  

Изказваме своята благодарност на всички, които са обърнати с лице към нас, за 

всеотдайния труд и участие в читалищната дейност. 

 

25.02.2024г.                                                Изготвил - Г. Василева 

с. Лехчево                                                                                  


